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A u t a r h i e . 
Discutând această problemă atât de actuală, 'foarte 

mulţi s'au oprit la cuvânt în sine şi s'au pierdut în 
discuţii sterpe asupra sensului iniţial al acestui cuvânt 
şi al felului cum ar trebui scris, uitând complet semni* 
ficaţia acestei forme de organizare economică în lumea 
de azi, tot atât de neclară ca şi etimologia cuvântului 
autarhie. 

Din cauza acestei preciziuni, vom căuta să găsim 
o definiţie cât mai largă a acestei noţiuni, dela început, 
pentru a putea cerceta cuprinsul ei fără să fim îngră= 
diţi de o definiţie exclusivistă care poate fi foarte bine 
greşită cum e cazul cu aproape toate, care caută să 
închidă forme vii. 

Nu putem pleca nici dela înţelesul originar al 
cuvântului grecesc, căci cuprinsul hainelor de gânduri 
care sunt cuvintele, se schimbă ades cu totul fără ca 
să aibe totuşi vreo influenţă asupra hainei. 

Cuvântul autarhie face azi parte din colecţia de 
cuvinte răsunătoare ale economiei politice care ser= 
vesc foarte bine atât pentru scopuri economice cât şi 
pentru operele de propagandă a regimurilor politice 
democrate sau totalitare. 

In general se înţelege prin autarhie; putinţa unei 
ţări de a putea trăi cu propriile sale' mijloace aflate 
înlăuntrul actualelor graniţe politice fără a face apel 
la aportul străinătăţii. 

într'o vreme, acum vreo zece ani, s'a încercat 
în Germania în special, o puternică propagandă în fa* 
voarea autarhiei, care a stârnit discuţii pasionate în 
toată lumea. Concluzia acestor discuţii a fost că în 
actuala organizare economică a lumihnicio ţară nu 
poats trăi fără a fi dependentă de celelalte. Cu toate 

j acestea, epoca de mai sus coincide cu cele dintâi mă* 
suri importante de protejare a economiei naţionale, 
contingente, taxe vamale cu caracter protecţionist agrar, 
industrial, încercări de uniuni vamale e t c , deci fapte 
care erau oarecum contrarii concluziilor teoretice. 

Interesant e faptul că Germania iniţiază o dis= 
cutie şi caută să ajungă într'o situaţie, care era de 
fapt pentru ea mult mai greu de realizat decât pentru 
aproape orice alt stat din lume. In general cu cât un 
stat are o organizaţie socială şi economică mai înain= 
tată, cu atât aceasta e mai legată în desvoltarea ei de 
elemente materiale mai variate, din cari o bună parte 
nu se găsesc înlăuntrul ţării. 

O independenţă economică absolută există în mod 
natural într'o economie primitivă şi devine tot mai 
puţin posibilă odată cu desvoltarea materială a unei 
ţări sau regiuni. 

Aceste scurte conslderaţiuni asupra autarhiei pot 
fi duse mai departe. Nu e necesară o desvoltare in» 
industrială ca autarhia s i fie mai greu de realizat, ci 
mai degrabă o desvoltare industrială e necesară pentru 
ca realizarea autarhiei să fie mai uşoara. O ţară indu» 
striată - teoretic vorbind - care dispune de toate ma= 
terîile prime necesare, poate realiza autarhie mai uşor 
decât una agrară. Dar în regimul liberal, industria unei 
ţări nu a fost determinată de disponibilităţi interne şi 
organizată pe această bază ci pe ideia beneficiului eco* 
nomic capitalist, - astfel că deşi în principiu o ţară ar 
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fi putut deveni autarhică, din cauza organizării indu» 
striei e dependentă de străinătate. 

Dar mai e şi un alt aspect. 
Această civilizaţie de care ne bucurăm şi atunci; 

când o vorbim de rău, a învăţat omenirea cu un felr. 
de vieaţă care cere împlinirea unor necesităţi inexi* 
stente acum câteva decenii, care nu sunt absolut in» 
dispensabile, dar care fac parte din obiceiurile la care 
ne e foarte greu să renunţăm. Aceste produse indu» 
striale sau agricole vin din ţări streine şi adaUgă=la t 
necesitatea creiată oarecum artificial, şi, atracţia, far* 
mecului exotic. 

Toate acestea s'au putut întâmpla numai într'un 
regim liberal în care circulaţia nestângenită a valorilor 
economice a creiat situaţia actuală a economiei mon» 
diale. Unul dintre cele mai caracteristice aspecte este 
tocmai unul care împiedecă în mai mare măsură rea* 
Iizarea autarhiei dar care în acelaş timp, prin exage» 
rărea lui a provocat o puternică reacţiune tocmai în 
favoarea autarhiei. E vorba de aşa zisele „monoculturi". 
O ţară sau mai exact un grup. de capitalişti,, găsesc , 
că cea mai bună afacere ar fi dacă şi»ar îndrepta toată 
energia către producţia unui singur sau a unui număr 
redus de articole, sau dacă renunţă la agricultură în 
favorul industriei. ' 

Nu discutăm aici măsura în care această orga» 
nizare economică a determinat criza din 1929 şi criza 
însăşi a regimului capitalist. Fapt este că o ţară care 
ani dearânduls'a specializat (în producţia upu|,,nu^ăr 
restrâns de articole şi s'a organizat în vederea expor» 
tului, îi va fi foarte greu să treacă la autarhie. 

Motivele cari au determinat în ultimii ani o atât 
de puternică tendinţă autarhică în toate ţările, sunt 
foarte variate. Iniţial s'a plecat dela constatarea că o 
ţară ce depinde în largă măsură de străinătate pentru 
plasarea rezultatului muncii, şi pe de altăfparte depinde 
de ea şi pentru aprovizionarea cu cele necesare, fie 
pentru hrană fie pentru menţinerea activităţii indu» 
striale, nu poate fi stăpână pe destinele ei, fiind la 
discreţia unor ţări streine şi putând fi influenţată de 
cea dintâi criză ce ar bântui în străinătate, fără a mai 
vorbi de aspectul politic al situaţiei. 

A fost deci o reacţiune naturală după puternica 
criză ce a avut loc acum 11 ani. începuturile autar» 
hiei care stă în această epocă în care totuşi nu se 
credea în ea, au fost de două feluri: o reorganizare 
a statelor industriale şi o industrializare a statelor agrr* 
cole. S'a încercat prin autarhie evitarea pe cât posibil 
a crizelor economice, şi deci era un mijloc, mai mult 
decât un scop, la începuturile ei. 

Pentru Germania care ,a pus mai ales în diSCttţie 
ideia de autarhie, această propagandă a însemnat nu. 
numai încercarea de a o realiza ci mai ales de a do» 
vedi pentru toată lumea cât e de necesară fiecărui 
stat, ca apoi să vadă lumea că şi Germaniei îi e ne* 

cesară autarhia, care neputând însă fi realizată în gra» 
niţele de atunci ale ţării are nevoie de un „spaţiu 
vital". 

Ideia autarhică e deci într'o măsură identică cu 
cea a spaţiului vital. Un neam are nevoie să=şi asigure 
în mod absolut mijloacele de traiu şi regiunea care 
îi dă această asigurare formează spaţiul ei vital. Orice 
naţiune care vrea să trăiască trebue să aibe în stăpâ» 
nire acest spaţiu vital, trebue adică să se afle într'o 
situaţie geografică în care să poată realiza autarhia. 

Sunt. deci două feluri de a face un stat autarhic. 
Pe de=o»parte prin reorganizarea vieţii economice în» 
Iăuntrul ţării şi o oarecare limitare a trebuinţelor şi 
altul prin lărgirea teritorului până când graniţele cu* 
prind regiuni cari permit autarhizarea ţării. 

Forma dintâi e desigur cea mai preferabilă acolo 
unde e cu putinţă, dar în cele mai multe cazuri nu 
poate fi aplicată şi aceasta mai ales la naţiunile mari. 
(Cazul Angliei bunăoară). Ultimele descoperiri ştiinţi» 
fice şi tehnice au permis înlocuirea .unui număr con» 
siderabil de materii prime cu surogate care ajung, 
uneori să egaleze calitatea materiilor prime pe care le 
înlocuesc. Autarhia în măsura în care determină un 
efort ştiinţific în vederea lărgirii câmpului de aplicare 
practică a ştiinţei şi progresul tehnic e fără îndoială 
un factor folositor. Ea poate deveni periculoasă atunci 
când serveşte de argument şi justificare pentru o ac» 
ţiune politică sau militară în vederea realizării acelui 
fantomatic spaţiu vital. . , -v 

Se spune azi tot mai mult că . autarhia este ne» 
cesară. Pentru cei care consideră lucrurile din locul 
unde ne aflăm, adică din punctul de vedere al nece» 
sităţilqr imediate, singura soluţie la greutăţile materiale 
în care ne aflăm şi în care am putea ajunge, pare a 
fi autarhia. 

Principalul desavantaj al autarhiei este faptul că 
e prea uşor de convins lumea cu argumentele ei. 
Toată lumea cade uşor victima argumentelor ei din 
cauza interesului imediat pe care caută să»I servească 
cât mai bine. Cu atât mai mult în vâltoarea întâmplă» 
rilor în care trăim, nu mai vedem altă soluţie şi găsim 
autarhia ca pe un miracol. 

De fapt condiţiile de realizare ale idealului au» 
tarhic sunt extrem de dificile. Dela început, o decla» 
raţie de autarhie e sinonimă ca una de războiu eco» 
nomic împotriva ţării de care depindeai economiceşte, 
care poate nu s'a gândit la autarhie sau nu o poate 
realiza şi care e deci puternic lovită de o astfel de 
măsură. 

Sunt. cele dintâi greutăţi. 
Intervin epoi, greutăţi de ordin tehnic pe care 

nu le mai înşir aicL Sunt cele în legătură cu marile 
inv#stiţU de ordin tehnic, pentru a putea face faţă în 
ţările agricole unei producţii industriale ce trebue mult 
mărită, iar în cele industriale, cheltuielilor enorme le» 
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gate de o producţie agricolă care într'un regim de li= 
bertate e absolut nerentabilă. 

Dar una dintre cele mai mari greutăţi este acela 
pe care trebue să4 facă populaţia pentru a accepta o 
schimbare aproape fundamentală" a condiţiilor de traiu 
de până aci. Aceste modificări nu trebuesc acceptate 
ca pe un lucru inevitabil, penibil, ci trebuesc înţelese 
de tot poporul, simţite şi primite cu entuziasmul nea» 
murilor care luptă şi care ştiu de ce o fac. 

Entuziasmul acesta care a întovărăşit în mod ne» 
îndoios încercările autarhice ale unor ţări cu regim 
autoritar şi totalitar, e absolut indispensabil realizării 
unei autarhii înrr'o ţară, chiar unde ar părea uşor de 
împlinit. 

Masele nu se încălzesc prea greu, dar căldura 
nu durea ă mult dacă nu e întreţinută continuu. Nu 
e locul aici de a scrie un tratat de politică naţiona» 
listă totalitară. Un neam îşi găseşte drumul şi idealul 
care să o facă gata în orice moment de sacrificii, 
dacă îl caută. 

In momentele de faţă nu poate fi discutată nece* 
sitatea autarhiei. E într'adevăr o soluţie, care dacă 
poate fi aplicată trecând peste greutăţile de mai sus, 
duce la o uşurare a condiţiilor actuale şi mai ales la 
o importantă limpezire a situaţiei, care permite apoi 
anumite eforturi creiatoare în direcţiuni în care na* 
ţiunea trebue să câştige biruinţe. 

Dar autarhia e o situaţie provizorie, de altfel ca 
toate formele „definitive" din cursul istoriei. Ome= 
nirea e învăţată să considere de trecătoare toate for* 
mele prezente şi să considere pe cele care vin ca per» 
manente 1 E greu de lămurit în câteva rânduri o 
formă, arătândusSe ce e permanent în prezentul tre= 
cător şi ce va rămâne din mirajul care se desenează 
la orizont. 

Fapt este că trebue considerată mai ales autarhia 
ca o formă intermediară către un alt stadiu al orga* 
nizării materiale a lumii pe care am pute=o numi au= 
tarbie mondială. 

Tendinţele autarhice de azi simultane cu formi» 
dabila ciocnire, nu între civilizaţie şi barbarie cum se 
spune tot mai des şi la noi, ci între două forme de 
civilizaţie cu totul diferite şi care caută să»şi verifice 
valabilitatea, arată odată mai mult că avem de a face 
cu o formă de tranziţie, necesară pentru a da luptei 
care se duce o bază materială precisă şi intr'o măsură 
oarecare, unei lumi viitoare exemplul în mic al unei 
organizări materiale fără de care nu se vor putea îm» 
plini cele mai puţin pretenţioase idealuri cu adevărat 
„umane" pe acest pământ. 

Nu putem întârzia nici urî efort pentru disci* 
plinarea noastră în vederea Teafiza¥iii offlei ordine eco» 
nomice, care nu înseamnă numai găsirea cejor nece* 
sare traiului înlăuntrul unor .graniţe geografice ci o 
organizaţie spirituală înlăuntrul 'lor, care să permită 

funcţionarea unui sistem economic care cere multe 
eforturi şi sacrificii, dar care în schimb dă naţiunei 
o mare libertate nu numai din punct de vedere ma» 
terial dar şi spiritual. 

Autarhia ar putea determina un început de des* 
prindere a omenirei dela preponderanţa problemelor 
materiale, prin fixarea lor în limite precise şi oarecum 
automate, chiar dacă azi ne duce prin împrejurări 
deosebit de grele. In aceste condiţii nu ar putea ni= 
meni să nu pună toată munca şi entuziasmul său pentru 
realizarea ei. 

Cu atât mai mult cu cât lărgirea de plan mon= 
dial a ideii autarhice (deşi atunci nu s'ar mai chema 
autarhie) ar permite în sensul schiţat mai sus, un în= 
ceput de vieaţă nouă pentru o omenire ce caută de 
atâta vreme ieşirea; răspunsul la întrebare. 

Dr N. N. PBTRA^ 

Problema fărăneaseă. 
Soarta ţăranului nostru, încă din vremuri vechi, 

a fost una dintre cele mai'maştere în Europa. înce
pând cu evul mediu, el a fost aşa zicând sclavul la
tifundiarilor şi cârmuitorilor de toate neamurile şi ca
tegoriile. In timpurile moderne el a fost calul de bă
laie al partidelor politice Tşi a chiulangiilor admini
strativi. Abia sub regimul actual clasa conducătoare 
începe să-şi dea seama, că într'adevăr, zicala „ţă
ranul e talpa ţării", nu e vorbă ""goală. 

In diferite rânduri, în veacurile trecute, ţăranul 
a căutat — deoarece altfel nu a izbutit — să-şi în
drepte soarta prin forţă, prin răscoale. Oblăduirea a 
răspuns prin forţă şi conducătorii mişcării au fost 
traşi în ţeapă şi pe roată. Mai târziu, în vremurile mai 
moderne, locul ţepei şi roatei I-a luat tunul. Abia în 
vremurile noastre, când ne convingem zilnic, că numai 
aşa vom putea înfrunta rezistenţa celor de neam străin, 
şi numai aşa vom putea păstra stăpânirea în ţara 
noastră, dacă vom da factorului ţărănesc acel rol, care 
îi compete în urma fiinţei sale de conservator al exi
stenţei noastre etnice şt ca preponderanţ numeric, 
conducătorii noştri au renunţat Ia forţă, şi în locul ei 
încearcă să introducă măsuri menite a ridica nivelul 
cultural, moral şi material al ţăranului nostru. 

Existenţa acestui neam e supusă In zilele noastre 
unei frământări şi transformări continue, care se poate 
observa în toate manifestaţiunile sale. Structura sa po
litică şi socială e în continuă fermentare, chiar şi 
limba sa e în continuă evoluţie. Să nu ne mirăm deci, 
dacă şi mijloacele şi instituţiile menite a ridica ni-
velul social al ţăranului nostru, sunt <Je o variaţiune 
foarte bogată, 
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Despre un lucru putem fi convinşi : nu este cul
tură fără prosperitate. S'a pus deci just pârghia la ri
dicarea bunăstării jăranului. Va fi o muncă uriaşă, 
până vom vedea dispărând din satele noastre bor-
deele scunde, întunecoase şi acoperite cu paie, şi 
până-ce vântul proaspăt al igienei va alunga du
hoarea nesănătoasă a curţilor şi uliţelor. Va trebui să 
dispară şi acel antagonism, care desparte azi pe ţăran 
de „nădregar", şi pe orăşan de sătean. Vor trebui să 
se convingă ambele părfi, că numai întreginduse una 
pe alta, se va putea face un pas înainte spre cultură 
şi prosperitate. In ţara noastră sunt puţine acele re
giuni în cari orăşenii să deplasează la sfârşitul săp-
tămânei cu plăcere în satele vecine, sau chiar îşi pe
trec bucuros acolo întregile vacanţe. Pentruce ? 
Fiindcă satele noastre sunt de obiceiu insalubre şi 
lipsite de orice confort. Pentruce sunt aşa de iubite 
week-end-urile englezeşti petrecuie la (ară, şi aşa de 
mult gustate? Fiindcă în Anglia starea lucrurilor e 
chiar contrară celei dela noi. 

Cu aceasta nu vreau să zic, că acuma numai 
decât să ne luăm după Englezi. Ar fi pentru noi 
acuma încă o imposibilitate. Pe lângă toate străda
niile şi jertfele ce le facem, mai este un factor de 
care nu ne putem dispensa după plac. Este timpul. 
Plantei şi animalului îi trebue timp, pentru ca să 
se desvolte şi să atingă deplina sa frumuseţe. Cultura 
încă este o floare care are nevoie de multă îngrijire 
şi de ambianţă liniştită. Avut-au ţările româneşti destulă 
parte din aceşti factori? 

Istoria o dovedeşte că nu. Efectele nesiguranţei 
care a dominat atâtea secole ţările româneşti, le* 
vedem Ia fiecare pas. Societatea conducătoare româ
nească nu are o tradiţie românească» şi simpli pentru 
stabilitate. Tradiţie românească ţip are, deoarece dacă 
ne adâncim în istoria diferitelor familii conducătoare 
din care se compune, găsim că cele mai multe sunt 
de origine grecească sau altă balcanică. Atâtor ele
mente heterogene le trebue timp îndelungat pentru ca 
să se poată asimila caracterului poporului român, care 
ţine la obiceiurile sale vechi şi în urma ocupaţiunei 
sale de agricultor înclină spre continuitate şi stabili
tate, factori pe care clasa conducătoare nu Ie avea, 
tocmai fiindcă era străină de firea Românului, şi se 
compunea din elemente venite sau aduse în {ară de 
stăpânitorii străini pentru scopuri mai mult mercantile 
şi de exploatare. Ce interes au putut avea aceste ele
mente pentru continuarea politicei şi spiritului unui 
Ştefan cel Mare, sau al unui Mihai Viteazul ? De 
aceea, nu trebue să mergem prea departe de inima 
ţării, de capitală, pentru ca să putem constata jalnica 
situaţie ce ne prezintă gospodăriile ţăranului român 
din întinsul şes dunărean, acest „hambar de cereale" 
al Europei, unde ţăranul nu mănâncă pâine din gfâul 
ce-1 cultivă, ci numai mălai şi mămăligă. v 

Conacurile cari sunt conduse cu un oarecare 
sistem gospodăresc, asemenea sunt o raritate. Ve
dem de obiceiu clădiri uşor ticluite pentru oameni şi 
adăposturi şubrede (dacă peste tot există) pentru ani
male. 

Se vede cât de colo, că aici nu se face o gos
podărie raţională, ci totul e făcut pentru o exploatare 
depe azi pe mâine, fără investiţii costisitoare şi du
rabile, aşa că poţi fi după plac, azi aci, mâine 'n 
Focşani •— dacă aşa cere cazul, fărăjpierdere de timp 
şi de multă avuţie. Aşa era vechea mentalitate boe-
rească, când boerul era pus pe fugă mai de in
vazia turcească, mai de cea tătărească sau muscă-
lească. In sfârşit ni-a hăzăzit Dumnezeu un domnitor 
care şi în privinţa aceasta a pus capăt tembelismului 
strămoşesc, şi a întărit hotarăle, ca ţara aceasta să 
nu mai fie \ara nimănui, şi fiecine să-şi poată croi o 
existenţă stabilă, şi să nu trebuiască de frica zilei de 
mâine să renunţe la o aşezare solidă şi gospodărie 
temeinică şi de durată. 

Simţul acesta de stabilitate şi siguranţă ar trebui 
să domine şi acţiunea de redresare a ţărănimei ro
mâneşti. Să nu se promită mult, şi să se ţină ce s'a 
promis. Un exemplu. Unui agricultor mai răsărit i s'a 
explicat de cătră funcţionarul Camerei agricole, că ar 
fi mai rentabil ca să cultive cânepă şi in. I-a oferit 
la timpul său, sămânţă eftină şi selectă: cânepa cu 8 
Lei şi inul cu 10 Lei kg. Zis şi făcut. Moşierul nostru 
în buna credinţă că autoritatea e autoritate, a cum
părat o cantitate mai mare de sămânţă. Acuma, când 
a primit sămânţa s'a pomenit cu preţuri duble, pe 
când în târgul liber- le-ar putea cumpăra cu jumătate 
preţ. In felul acesta nu se câştigă încrederea ţăra
nului. Nădrăgarul rămâne tot nădrăgar, dela care pri
meşte numai chiuluri. 

Intr'un alt caz era vorba de introducerea şi cul
tivarea pe o scară mai întinsă afplantelor medicinale. 
Ţărănimea să nu cultive numai mălai şi grâu, ci să se 
dea şi Ia o cultură mai anevoioasă însă mai bănoasă 
a solului. La Bucureşti s'a înfiinţat o instituţie pentru 
vinderea de seminţe selecte. Proprietarul nostru a 
cerut preţurile curente pentru anumite plante. Abia 
după două luni, după multe urgitări, primeşte răs
punsul că numai atunci va primi seminţe dacă va cul
tiva cel puţin 20 jugăre. Să spună ori şi cine, dacă 
acesta este lucru cu rezon. Cineva care încă nu are 
experienţa necesară în cultivarea de plante medici-

.nale, să înceapă numai decât cu 20 jug. ? Este culti
varea acestor plante1 rezervată numai pentru boieri, şi 
ţăranul să nu poată începe cu 1/z—2 jugăre până ce 
prin experienţă va^putea constata care plantă unde şi 
cum se poate cultiva mai bine ? In felul acesta nu se 
va putea ridica nivelul,gospodăriei ţărăneşti, şi în su
fletul ţăranului va rămâne un simţ de neîndreptăţire 
faţă de cel mai bogat. 
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Intr'o societate omenească ordonată, chestia de 
drept este un lucru sacro-sanct. Durere, de prea multe 
ori am auzit delà potentaţi mici şi mari dictonul : 
dreptul sunt eu, ca şi cum ar fi fost un Ludovic al 
XlV-lea cu dictonul său: l'état c'est moi! 

Factorul timp, va trebui să lucreze mult şi în 
privinţa aceasta. Moravuri rele, înrădăcinate de secole, 
nu se pot stârpi cu o trăsătură de condeiu. Este doar 
făcut abia începutul. 

Dar ideea de dreptate nu trebue numai conso
lidată în tagma ţărănească, ci dreptatea mai trebue să fié 
uşor accesibilă. Câştigarea dreptului înaintea justiţiei 
se scumpeşte azi la fel cu mărfurile. Cu cât se fac 
acte mai multe, cu cât aceste acte trec prin mai multe 

. mâini, , cu atât câştigarea dreptului se scumpeşte şi 
întârzie întocmai ca marfa care trece prin mâna prea 
multor intermediari, \paratul de justiţie ar trebui sim
plificat şi eftinit, accelerat, mai cu seamă în privinţa 
daraverilor curente ţărăneşti. 

In genere putem zice, c ă . ridicarea morală şi 
materială a ţăranului depinde de trei factori prin
cipali : cultura, creditul şi solidaritatea. Cultura nu se 
poate mânca cu lingura. Suntem rămaşi nu cu de
cenii, dar cu secole în urma popoarelor occidentale. 
Nu e vina ţăranului, ci a conducătorilor, cari Iau tratat 
nu ca pe un om, ci ca pe o vită. Trăim în epoca vi
tezei. Poate că măsurile ce se iau sub regimul actual 
să accelereze şi în privinţa aceasta recâştigarea bu
nurilor culturale trecute, şi să nu avem nevoie de se
cole, ci numai de decenii. 

In privinţa aceasta şcolile, bine îndreptate spre 
necesităţile profesionale ale ţăranului, pot fi de mare 
folos. Legăturile cu oraşul se vor intensifica în mă
sura în care noile necesităţi ale ţăranului — căci cul
tura aduce după sine aceste necesităţi — îl vor sili 
la un contact mai intensiv cu intelectualitatea orăşe
nească, contribuind astfel la recunoaşterea interde
pendenţei economiei orăşeneşti şi a celei săteşti, ni
velând cu timpul discrepanţa existentă între orăşan şi 
sătean, respective între nădrăgar şi ciorecar. 

Să ştie acuma, că una din marile erori ale con
versiunii, a fost nimicirea încrederii în bănci, şi ne
glijarea totală de măsuri financiare menite a da credit 
ţăranului. Pe tema aceasta s'a scris deja aşa de mult 
încât numai mirarea ne mai poate cuprinde, că s'a 
făcut aşa de puţin. Şi parcă şi vremurile s'au con
jurat în contra noastră, ca să nu putem face în pri
vinţa aceasta aşa zicând nimic. In Transilvania s'a în
ceput cu aşa numita asanare a băncilor noastre pro
vinciale, alimentatoare a creditului ţărănesc. Măsura 
aceasta cade tocmai într'o epocă în care împrejură
rile internaţionale nu te Iasă să munceşti liniştit şi 
rodnic. Deşi nu suntem în războiu, dar trebue să 
stăm mereu de veghe, ceea ce este împreunat cu 

concentrări de trupe, şi prin urmare cu sustragerea 
aîor sute de mii de oameni delà lucrul câmpului. In 
felul acesta gospodăriile ţărăneşti nu pot lucra cu 
randamentul normal şi nu pot oferi garanţia normală 
pentru împrumuturi. De altă parte traiul se tot scum
peşte, sarcinile fiscului cresc şi băncile sunt silite să 
lucreze cu regie tot mai mare — în schimb sursele 
lor de venit nu pot fi sporite. S e poate în astfel de 
împrejurări nesigure lucra la lărgirea creditului ţă
rănesc ? 

Vorbeam mai sus de solidaritate. Sub aceasta 
se înfelege ajutorarea reciprocă în oricare formă a 
ţăranului. Trebue răspândită în ţărănime ideea, că cu 
o colaborare solidară se poate ajunge la rezultate cu 
mult mai mari, decât cu sforţări individuale, de 
multeori stângeniie de ură şi pizmă personală. Viciile 
acestea s'au răspândit ca o buruiană greu de stârpit, 
în toate straturile societăţii româneşti, deja de secole, 
delà omul cel mal mic până la cel mai sus pus. De 
aceea vedem în istoria noastră atâtea lupte pentru 
poziţiile de conducere şi pofta de a domni a voevo-
zilor, şi atâta asuprire a ţăranului. A fost o luptă fără 
crufare, care în timpurile moderne a luat forma mo
melilor şi chiulurilor partidelor politice, mereu dori
toare de a „veni Ia putere", pentru ca a treia zi zia
rele să fie pline de „căderea noului guvern" toate 
manevrele acestor partide, desfâşurându-se pe spinarea 
şi credulitatea ţăranului. 

Mişcarea cooperatistă intensificată de regimul 
actual, este menită să aducă schimbări salutare şi cu 
privire la mentalitatea neglijată a solidarităţii ţărăneşti. 

Considerând că ţăranul nostru, numai cu unele 
excep{ii cari nu se pot generaliza pentru întreaga na
ţiune, este de natură mercantilă, ridicarea nivelului său 
material din punct de vedere comercial, şi naţionali
zarea comerţului, despre care într'un timp s'a făcut 
atâta vorbă, este una dintre problemele cele mai grele 
de rezolvat. Avem însă exemple în jurul nostru, din 
care putem învăţa ceva. 

Despre Evrei nu mai vorbim, căci toată lumea 
ştie, că elementul lor este comerţul. Că principiile de 
cari ei sunt călăuziţi, se pot generaliza şi Ia un popor 
care are rădăcini seculare în solul pe care s'a des-
voltat, constatăm Ia minoritarii noştri saşi. Drept că în 
decursul secolelor nici ei nu au avut de suferit con
curenţa altor popoare, deoarece puhoiul evreesc a 
venit peste noi abia în secolul trecut, şi ştim că Saşii 
au fost privilegiaţi în toate manifestaţiunile lor eco-
nomice-sociale în timpurile trecute. Au avut deci din 
capul locului o poziţie uşoară comercială şi industrială, 
faţă de un popor ca Românii, căruia nu îi era dată 
posibilitatea de a se manifesta în aceste ramuri eco
nomice. 

Dacă privim structura socială a Saşilor în care 
s'a desvoltat comerţul şi industria lor, vedem că la 
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aceasta a contribuit în prima linie populaţia ora
şelor organizate de ei. Sistemul de bresle, pentru di
feritele categorii şi sectoare economice, le-au adus 
deja cu sine când s'au stabilit aici ca colonişti. Co
merţul, meseriile şi industriile lor, se moşteneau din 
tată în fiu, formânduse astfel o clasă de oameni in
struiţi, abili şi temeinici în meseria lor. Cu aceasta 
vreau să zic, că s'a format o tradiţie care a fost men
ţinută în decursul vremurilor, până în zilele noastre, 
prin diferite instituţii variind după trebuinţele locale şi 
vremuri. Compatrioţii noştri Saşi nu au ţinut să de
vină cu orice pret funcţionari fie la comună fie la 
stat, ci şi-au menţinut independenta individuală pe 
care le oferă ocupa{iunile libere, şi cari oţelesc ca
racterul şi spiritul de -întreprindere. Ei, dar pentru ca 
să avem o tradiţie, frebue să avem timp, de aceea, 
dacă şi Românii, în loc să se îmbulzească funcţionari 
Ia oficii, ar încerca să formeze o clasă de negustori, 
meseriaşi şi industriaşi, care s'ar menţine şi s'ar des-
volta din tată 'n fiu, drumul acesta ar fi foarte ane
voios şi lung, chiar şi în lipsa unei concurente se
rioase. De aceea atât statul cât şi doctrina ştiinţifică 
au socotit, că ridicarea nivelului de bună stare a ţă
ranului din acest punct de vedere, ar fi mai uşoară 
prin înfiinţarea de tot felul de cooperative, cari ar su
plini golul existent, până Ia înfiriparea clasei etnice 
române de negustori, meseriaşi şi industriaşi. Unii spe
cialişti însă., cred că tocmai cooperativele omoară ini
ţiativele particulare făcând concurenţă persoanelor în
treprinzătoare dela sate. Să mai aduce cooperativelor 
învinuirea că sunt cuibuiri de clicărie şi de sinecură. 
La toate acestea nu reflectăm decât atâta, că noi ro
mânii suntem încă numai la începuturile unei mişcări 
cooperatiste, şi că oricare început îşi are şi acesta 
dificultăţile sale. Reiffeisen bunăoară, tatăl mişcării 
cooperatiste, la început încă nu a izbutit cu iniţiativele 
sale, până nu a găsit calea cea adevărată de urmat. 
„Probieren geht iiber studieren" zice Neamţul, şi şi noi 
frebue să păşim dela teorii la cele practice, pentru ca 
să găsim mijlocul prin care clicăriile să dispară din 
cooperative şi iniţiativa particulară nu numai să nu fie 
contrară cooperativelor, ci să se poată alinia acelora. 
Fiind noi o fără agricolă, ar fi mai consult, ca în Ioc 
să dăm directive dela masa verde, să studiem orga
nizarea cooperativelor ţărăneşti în alte state, unde 
au dat rezultatele cele mai bune, şi să căutăm a în
cadra în organizaţia noastră aceea ce este bun şi în 
conformitate cu situaţia şi mentalitatea noastră. 

Dacă voim ca tara noastră să devină cu ade
vărat o fără românească, nu numai cu sate dar şi cu 
oraşe româneşti, renaşterea aceasta se poate face 
numai pornind dela elementul ţărănesc, depozitarul 

spiritului naţional al tuturor vremurilor. Problema ţă
rănească va fi deci de aci înainte mult mai mult 
problema zilei ca până acuma, şi consolidarea acestei 
baze a statului care o formează ţărănimea, va fi cheia 
de boltă a viitorului nostru. 

E. VANCU. 

Recenzie. 
M1HAIE. PlZAUTl]: 

„Apercu general sur l'industrie petroliere de 
Roumanie". 

O nouă lucrare de sinteză este dată literaturii 
noastre economice. 

Sub auspiciile „Institutului Economic Român", 
d-1 Mihail Pizanty, directorul publicaţiei periodice 
„Monitorul Petrolului Român", a dat publicităţii un 
nou studiu, care interesează nu numai ramura indu
striei petrolifere dela noi — cum s'ar putea crede din 
citirea titlului —, ci toate compartimentele vieţii noa
stre economice şi mai ales cea bancară. 

Căci pe lângă privirea generală asupra industriei 
petrolifere din România, cu arătarea unui scurt is
toric şi importanţei covârşitoare ce-o are „aurul negru" 
în vieafa noastră economică, autorul insistă în deosebi 
asupra marilor societăţi care exploatează şi comer
cializează petrolul, atât pe piaţa externă, cât şi pe cea 
internă. 

Pentru fiecare societate în parte, se dau date 
precise referitoare Ia capital, acţiuni, ultimul beneficiu 
bilantier, puterea de producţie şi desfacere, precum 
şi rangul ce-1 dejine în producţia românească petro
liferă. 

Cunoaşterea capacităţii economice a societăţilor 
petrolifere este cu atât mai importantă, cu cât cifrele 
statistice ale bursei noastre de valori ne arată, că 
tranzactiunile asupra acţiunilor petrolifere reprezintă 
30°/ 0 şi chiar 78°/o (în luna Noemvrie 1939) din vo
lumul total. 

Pentru ca aceste operaţiuni bursiere să poată 
avea întotdeauna un rezultat fructuos, este neapărat 
de lipsă o cunoaştere justă a realităţilor economice 
din compartimentul respectiv. 

In acest scop, lucrarea dlui Mihail Pizanty poate 
servi ca îndreptar obiectiv şi instructiv. 

L. B. 
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Adunări generale. 
„ALBINA" Sibiu 2 3 Martie 1 9 4 0 divid. 7% brut. 
„ARDELEANA" Orăştie 1 6 „ » 

„ANDREIANA" Răşinari 2 8 „ 

„AURORA" Năsăud 6 Aprilie „ divid, pe anul 1939,5"4267°/0 

brut, adecă 4% net = 
Lei 20 net. 

„BANCA AGRICOLA" Bucureşti 2 „ 

„BANCA AGRONOMILOR" Agnita 2 2 „ 

BANCA CENTRALĂ PENTRU IN
DUSTRIE ŞI COMERŢ Cluj 1 6 Martie 

„BANCA CHIOARULUl" Şomcuta-Mare 2 6 „ M 
BANCA „CORVINEANA" Hunedoara 2 4 „ 9f 

„CASA NOASTRĂ" Satu-Mare 2 5 „ JJ 

„CASSA DE PĂSTRARE" Sălişte 1 8 Aprilie „ 

„ CÂRŢIŞORE ANA " Streza-Cârţişoara 2 5 Martie 1940. 
„CORDIANA" Fofeldea 1 4 Aprilie 
„DACIA TRAIANĂ" Sibiu 2 9 Februarie divid. 7°/ 0 brut. . 
„ECONOMUL" Cluj 1 3 Martie „ 3 ° / 0 net. 
„FĂGEŢANA" Făget 1 2 Aprilie divid, de 2 ° / 0 net. 
„FURNICA" Făgăraş 9 „ „ 

„GORONUL" Aiud 2 8 „ „ divid. 3°/ 0 brntto, Lei 4.50 netto 

„INDUSTRIA AURULUI", S. A. Abrud 3 1 Mai, în caz de 
zentare a acţlon, în 

nepre-
9 Iunie „ 

„ILIA MUREŞANĂ" Ilia 7 Aprilie » 

„MUREŞIANA" Reghin 2 8 Martie n 

„OAŞIA" Sibiu 1 0 „ ti 
„OLTEANA" • Viştea de jos 1 9 „ JJ 

„PATRIA" Blaj 2 Aprilie n 

„PORUMBĂCEANA" Porumbacul de jos 2 1 Martie n 

„PRIMA ARDELEANĂ" Cluj 2 3 „ H 

„SCOREANA" Scoreiu 9 „ „ 

„ŞERCĂIANA" Făgăraş 3 0 „ 

„TÂRNOVANA" Târnova 2 1 Aprilie # 

„ŢÂNŢĂRIANA" Ţânţari 1 4 „ 

» 2 Iunie 

„VATRA" Cluj 4 Martie „ divid, pe anul 1987 2 ° / 0 Lei 4 

„ „ „ 1938 3 % „ 6 

. „ „ 1939 3V2% „ 7 
de flecare cupon. 

„VICTORIA" Arad 1 9 . 

„VIITORUL" Ocna-Sibiului 1 4 Aprilie 

Băncile noastre sunt rugate a ne comunica eventualele amânări de termine ale adunărilor generale, 
precum şi dividenda stabilită. 
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uTÂNTÀRIANA" 
I N S T I T U T D E C R E D I T S I E C O N , SOC. P E A C T II I N T A N T A R I . 

şi anume : 

CONVOCARE. 
^ Potrivit hotărârilor Adunărilor lor generale, membrii acţionari ai celor 2 institute de credit şi eco

nomii „ŢÂNŢĂRIANA", Soc . An. în Ţânţari şi „FRĂŢIA", Soc . An. în Vlădeni, sunt prin aceasia convocaţi, în 
temeiul AVIZULUI dat de Consiliul Superior Bancar din Bucureşti, la 

Adunarea Generala Constituantă 
care se va ţinea Duminecă, în 2 Iunie 1940, fora 3 p. m., în sala Primăriei comunale din Ţânţari cu 
următoarea 

ORDINE DE El: 
Deschiderea şi constituirea Adunării Generale; 
Comunicarea deciziei Consiliului Superior Bancar privitoare la fuzionarea celor 2 insti
tute „Frăţia", S. A. în Vlădeni cu „Ţânfâriana", S. A. în Ţânţari; 
Stabilirea capitalului real al celoţ 2 institute fuzionânde: 1. „Ţânfâriana'' S. A. în Ţân
ţari şi 2. „Frăţia", S. A. în Vlădeni; 
Fixarea capitalului social real .unit al noului institut rezultat din această fuziune: „Ţân-
făriana", casă de păstrare şi credit popular, soc. an. în Ţânţari. 
Decretarea fuzionării; 
Modificarea Art. 1, 5, 6 şi 25 din Statutele casei „Ţânfâriana"; 
Prospect pentru majorarea capitalului social dela Lei 1.175.000 la Lei 2.000.000; 
Alegerea Consiliului de administraţie pe termin de 6 ani şi ai Comitetului de censori 
pe 3 ani; 
Eventuale propuneri anunfafe Preşedintelui Consiliului de administraţie cu cel puţin 24 
ore mai înainte de tinerea Adunării Generale. 

Domnii membri acţionari, atât ai institutului de credit şi economii „Ţânţăriana", cât şi cei 
ai „Frăţiei" sunt rugaţi a-şi depune acţiile lor la casieria băncii „Ţânţăriana" mai înainte 
de deschiderea Adunării Generale precum şi a participa în număr complet Ia această 
Constituantă. 

1. 
2. 

4. 

5. 
6. 
7. 
8. 

9. 

OBSERVARE 

Ţ â n ţ a r i , 29 Aprilie 1940. 
CONSILIUL DE ADMINISTRAŢIE AL BĂNCII 

„ Ţ Â N Ţ Ă R I A N A " . 

„INDUSTRIA AURULUI" S. A., ABRUD. 
C O N V O C A R E . 

Domnii acţionari ai S o c . „INDUSTRIA AURULUI" S. A„ Abrud, se convoacă prin aceasta la 

a X V I - a adunare generala ordinară, 
care se va ţine în z iua de 31 M a i 1940, iar în caz de neprezentare a acţionarilor în numărul recerut, în 
ziua de 9 Iunie 1940, în biroul Soc . cu următoarea 

ORDINE DE ZI: 
1. Deschiderea şi constituirea adunării generale; 
2. Raportul Cons. de adm. şi al Corn. de Censori stabilirea Bilanfului şi Contului Profit şi 

Pierdere pe anul de gestiune 1959; 
3. Descărcarea Cons. de adm. şi al Corn. de Censori de gestiunea anului 1939; 
4. Deciderea asupra locurilor vacante din Cons. de adm. ; 
5. Fixarea jetoanelar şi diurnelor ; 
6. Eventuale propuneri statutare. 
A b r u d , la 2 Mai 1940. C o n s i l i u l de administraţie. 




